

Ügyiratszám: VFEO/1544-2/2022
Ügyintéző: Serfőző Attila
Telefon: +36 1 459 7838
Fax: +36 1 459 7985
E-mail: serfozoa@mekh.hu

Határozat száma: H 7962/2022

Tárgy: Villamosenergia-rendszer működésére vonatkozó Elosztói Szabályzat 20. számú módosításának jóváhagyása

A Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal (1054 Budapest Bajcsy-Zsilinszky út 52.; a továbbiakban: **Hivatal**) meghozta az alábbi

HATÁROZATOT:

I. A Hivatal

az **ELMŰ Hálózati Kft.** (1132 Budapest, Váci út 72-74.),

az **E.ON Dél-dunántúli Áramhálózati Zrt.** (7623 Pécs, Búza tér 8/A.),

az **E.ON Észak-dunántúli Áramhálózati Zrt.** (9072 Győr, Kandó Kálmán utca 11-13.),

az **MVM DÉMÁSZ Áramhálózati Kft.** (6724 Szeged, Kossuth Lajos sugárút 64-66.),

az **MVM ÉMÁSZ Áramhálózati Kft.** (3525 Miskolc, Dózsa György utca 13.),

az **OPUS TITÁSZ Áramhálózati Zrt.** (4024 Debrecen, Kossuth utca 41.),

mint elosztói engedélyeseknek (a továbbiakban: **Elosztók**) az Elosztói Szabályzat (a továbbiakban: **ESZ vagy Szabályzat**) jóváhagyása iránti kérelme alapján a jelen határozat elválaszthatatlan részét képező ESZ 20. számú módosítását azonnali hatállyal

jóváhagyja.

Tiszta energia, fenntartható környezet

II. Az ESZ módosítással nem érintett részei változatlan tartalommal maradnak hatályban.

III. Az Elosztók haladéktalanul kötelesek az e határozattal jóváhagyott ESZ-ot, valamint e határozatot a honlapjukon hozzáférhetővé tenni.

Az Elosztók a Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal igazgatási szolgáltatási díjainak mértékéről, valamint az igazgatási szolgáltatási és a felügyeleti díj fizetésének szabályairól szóló 1/2014. (III. 4) MEKH rendelet (a továbbiakban: **MEKH rendelet**) 1. melléklet „B” táblázat 61. sora szerinti 1 000 000,-Ft igazgatási szolgáltatási díjat megfizették.

A határozat ellen közigazgatási per indítható a határozat közlésétől (átvételétől) számított 30 (harminc) napon belül. A keresetlevelet a Fővárosi Törvényszéknek címezve a Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatalhoz kell benyújtani az elektronikus ügyintézés szabályainak megfelelő úrlapon keresztül, amely a következő helyen érhető el:

https://magyarorszag.hu/szuf_ugyleiras?id=d50be8b3-ae75-446e-8f51-aae40fea393b

A keresetnek a végrehajtásra halasztó hatálya nincs. A Fővárosi Törvényszék előtti perben kötelező a jogi képviselet. A Fővárosi Törvényszék a keresetet tárgyaláson kívül bírálja el, tárgyalás tartása a keresetlevélben kérhető. A közigazgatási per illetéke 30.000,- Ft, amelynek előzetes megfizetése alól mentesülnek a felek.

A Hivatal intézkedik a határozatnak a Hivatal honlapján történő közzétételéről.

INDOKOLÁS

A Hivatalnál 2022. november 23-án érkezett beadványukban az Elosztók kérelmezték az ESZ 20. számú módosításának jóváhagyását.

A Hivatal az eljárás során a benyújtott módosításokat megvizsgálta, és megállapította, hogy az ESZ törzsszövegében és az ESZ 6/A., 6/B., 23., és a 26. számú mellékletében pontosításra, módosításra kerültek egyes, a villamos energiáról szóló 2007. évi LXXXVI. törvény (a továbbiakban: **VET**) szerinti eljárásokhoz („a legfontosabb fogalmak meghatározása, kiserőművek elosztóhálózati csatlakozásának műszaki feltételei, háztartási méretű kiserőművek elosztóhálózati csatlakozásának műszaki feltételei, elosztói engedélyes és Kereskedő/Egyetemes Szolgáltató közötti megállapodás, az elosztói engedélyes által igénybe vehető rugalmassági eszközrendszer”) kapcsolódó részletszabályok.

Az Európai Unió által elfogadott „Tiszta energia minden európainak” jogalkotási csomag (CEP) részét képező jogszabályok – különösen az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2019/944 irányelve (2019. június 5.) a villamos energia belső piacára vonatkozó közös szabályokról és a 2012/27/EU irányelv módosításáról, valamint az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2019/943 rendelete (2019. június 5.) a villamos energia belső piacáról – jelentősen átalakították az energetikai szabályozást. Az EU rendeletek közvetlenül hatályosulva nem igényeltek implementációt, míg az egyes irányelvek rendelkezéseit szükséges a hazai viszonyok közé átültetni.

A VET 24. § (1) bekezdése alapján a hálózati engedélyesek a villamosenergia-rendszer együttműködése, az átviteli és elosztó hálózathoz való hozzáférés biztosítása érdekében kötelesek

[...]

e) olyan adat- és információcsere-folyamatokat működtetni, amelyek biztosítják, hogy a rendszerszintű, a rugalmassági és a kereskedelmi szolgáltatások tervezéséhez, beszerzéséhez és elszámolásához szükséges adatok az egyenlő bánásmód követelményének megfelelően a villamosenergia-ellátási szabályzatokban meghatározott módon és gyakorisággal az átviteli rendszerirányító, az érintett elosztó és a szolgáltatást nyújtó piaci szereplő részére rendelkezésre álljanak.

A VET 29. § (1) bekezdése alapján az elosztás keretében az elosztó feladata

[...]

e) az elosztói rugalmassági szolgáltatási igények tervezése, meghatározása, beszerzése és igénybevételenek elszámolása az elosztói szabályzat rendelkezései szerint.

A VET 69. §-a alapján az elosztók az engedélyesekkel és érdekképviselőik útján a felhasználókkal és más rendszerhasználókkal - az energiaközösségeket és az aggregátorokat is ideértve - egyeztetve kidolgozzák az elosztói szabályzatot, amely meghatározza az elosztó hálózat működésére, az elosztói rugalmassági szolgáltatások körére, valamint azok beszerzésére és igénybevételeire, továbbá a keresletoldali szabályozásra vonatkozó rendelkezéseket.

A Szabályzat 20. számú módosításának elsődleges indoka az, hogy az Elosztói Rugalmassági Albizottságban elvégzett több, mint másfél éves előkészítő munka eredménye megjelenhessen az Elosztói Szabályzatban is.

A műhelymunka az alábbi témakörökben folyt:

- Garantált csatlakozás korlátozása és a korlátozott üzemelés biztosítása feltételeinek és részletszabályainak kidolgozása,
- A piaci alapú elosztói rugalmassági szolgáltatások igénybevételeivel kapcsolatos folyamatok és szabályok kidolgozása,

- Az elosztói rugalmassági szolgáltatások igénybevételére vonatkozó szerződésminta kidolgozása.

Az ESZ törzsszöveget érintő módosítások:

A Szabályzat törzsszövegének 6. pontja új (6.3.2.12.-6.3.2.15. alpontokkal) egészül ki annak érdekében, hogy az akkreditációs lista nyilvánosságával összefüggő szabályokat pontosításra kerüljenek, hogy mikor, milyen módon és tartalommal kell ezt a listát az elosztónak nyilvánosságra hozni. A módosítás rendezi azt is, hogy amennyiben az akkreditációs lista módosításának nyilvánosságra hozatali határnapja nem munkanapra esik, akkor az akkreditációs lista szükségessé váló módosításait a határidő lejártát követő első munkanapon teszi közzé az elosztó.

A 6.3.2.16. pont a korábbi 6.3.2.12. pont tartalmával megegyezik, annak átszámozása az új rendelkezések beillesztése miatt vált szükségessé.

Az ESZ mellékleteit érintő módosítások:

A Szabályzat mellékletei közül

- a 6/A. számú (Kiserőművek elosztóhálózati csatlakozásának műszaki feltételei),
- 6/B. számú (háztartási méretű kiserőművek elosztóhálózati csatlakozásának műszaki feltételei),
- a 23. sz. melléklet (Elosztói engedélyes és Kereskedő/Egyetemes Szolgáltató közötti megállapodás)
- és a 26. számú melléklet (Az elosztói engedélyes által igénybe vehető rugalmassági eszközrendszer) szabályai az érintettek.

Indokolás a Szabályzat 6/A. számú mellékletéhez

A **6/A. sz. melléklet 1.** pontjának módosítására vonatkozó javaslat:

Az előterjesztés az Elosztói Szabályzat 6/A. sz. melléklet 1. pontját egy új bekezdéssel egészíti ki annak érdekében, hogy az elosztói rugalmasság témakörön belül biztosítsa a villamos energiáról szóló 2007. évi LXXXVI. törvény egyes rendelkezéseinek végrehajtására kiadott 273/2007. (X. 19.) Korm. rendelet (a továbbiakban: **VET Vhr.**) 2. számú mellékletének (Villamos hálózati csatlakozási és hálózathasználati szabályzat) hatályos 6.4. pontjának való megfelelést.

A **6/A. sz. melléklet 3.** pontjának a „Irányítástechnika” fejezetének módosítása:

A 6/A. sz. melléklet ezen fejezetének módosítására irányuló javaslat az inverteres naperőművek, ezen belül is egy jól körülhatárolt csoport, az ún. SCTE (saját célra termelő) erőművek létesítéséhez kapcsolódó feltételrendszert egészíti ki.

Az új szabályok megteremtik a minimális műszaki feltételeket ahhoz, hogy:

- a 200 kW alatti SCTE PV inverterek termelése a gyártó backend rendszerén keresztül lekérdezhető legyen (legalább 15 perces AC oldali átlagteljesítmény),
- a 200 kW alatti SCTE PV inverterek csoportosan, több fokozatban korlátozhatók legyenek a DSO/TSO utasítására,
- a szabályozásra kötelezett SCTE PV inverterek termelése közvetlenül, és kis lépésekben limitál-ható/szabályozható legyen (pl. ne csak az egyes inverterek lekapcsolásával). Ez a szabályozhatóság felhasználható aggregátor esetén a termelés szabályozására, továbbá a termelés korlátozására a hálózati engedélyes utasítására.

A **6/A. sz. melléklet 9.2.** pontjának módosítására vonatkozó javaslat

A javaslat a közzétételi eljáráshoz kapcsolódó szabályok pontosítását tartalmazza.

A 2022. október 18-án tartott Elosztó Szabályzati Bizottsági ülésen az elosztók vállalták, hogy az előterjesztéshez írt MAVIR véleményben szereplő javaslatot megfontolják, és amennyiben szükségesnek találják, úgy az ezzel kapcsolatos módosítási javaslatot előterjesztik a következő, 2022. november 10-i ülésen.

Az előterjesztés pontosításai értelmében egyértelművé válik, hogy:

- a közzétételi eljárástól függetlenül benyújtható igénybejelentések köre kibővítésre került azokkal az önálló erőművi igényekkel, amelyek nem járnak a meglévő rendelkezésre álló teljesítmény növelésével (beleértve a „visszwatt”-ot is), és
- a villamosenergia-tárolók kezelése ezekben az esetekben miképpen fog történni.

Indokolás a Szabályzat 6/B. számú mellékletéhez

A Szabályzat 6/B. sz. mellékletét érintő módosításának elsődleges indoka a 2022. október 27-én hatályba lépett, a veszélyhelyzet idején a háztartási méretű kiserőművek közcélú hálózatba történő feltáplálásának kérdéseiről szóló a 413/2022. (X. 26.) Korm. rendelet.

A jogszabály 1. § (3) bekezdésének értelmében: „A közcélú hálózati betáplálást korlátozó műszaki megoldás részletszabályait az elosztói szabályzat tartalmazza.”

A Szabályzat 6/B. sz. mellékletének betervezett módosítása elsődlegesen ennek a szabályozási kötelezettségnek tesz eleget, illetve ennek okán felülvizsgálatra kerültek a melléklet egyéb rendelkezései is.

Indokolás a Szabályzat 23. számú mellékletéhez

Az előterjesztés csak egy technikai jellegű pontosítást tartalmaz, egyértelműsíti, hogy a 2. mellékletben szereplő egyes pontok melyik folyamat lépéshez tartoznak. A

gyakorlati alkalmazást elősegítendő folyamatára is aktualizálásra került a mellékletben.

Indokolás a Szabályzat 26. számú mellékletéhez

Az előterjesztés a jelenleg meglévő 26. sz. mellékletet új struktúrában jeleníti meg: nem csak magát az egyes rugalmassági termékeket, hanem az elosztói rugalmassági piac eszközszerét is. Ennek megfelelően a melléklet is átnevezésre kerül. A korábbi „Az elosztói engedélyes által igénybe vett elosztói rugalmassági szolgáltatások meghatározása” címet „Az elosztói engedélyes által igénybe vehető rugalmassági eszközszer” cím váltja fel.

A változtatás indoka, hogy a piaci alapon beszerzett Elosztói rugalmassági szolgáltatásokat a „Rugalmassági termékek” testesítik meg, míg a nem piaci alapon beszerzett „Rugalmas csatlakozás” és a „Nem piaci alapú teher-újraelosztás” az elosztók rugalmassági eszköztárát szélesítik.

- Az 1. pontjában a konkrét igénybe vehető eszközök felsorolása található (1.1-1.3.)
- A 2. pont a konkrét termékeket sorolja fel.
 - A 2.1. alpont a termékek beszerzésének szabályait írja le.
 - A 2.2. alpont, pedig a jelenlegi technológiai háttérre tekintettel írja le az igénybevétel általános feltételeit.
 - A 2.3. alpont a termékek általános leírását tartalmazza.
 - A 2.4. alpont az egyes standard rugalmassági terméktípusokat írja le.
- A 3. pontban az elszámolás részletszabályait tartalmazza.

Az ESZ 20. számú módosítása a már hatályos jogszabályokat és az Üzemi Szabályzat szintén – 2022. október 20-tól – hatályos rendelkezéseit is figyelembe veszi.

A Hivatal a benyújtott ESZ-ot megvizsgálta, és megállapította, hogy az Elosztói Szabályzati Bizottság által jóváhagyott ESZ megfelel a jogszabályokban foglalt követelményeknek, szakmai előírásoknak, ezért a Hivatal a rendelkező részben foglaltak szerint határozott, és a módosított ESZ-ot jóváhagyta.

E határozatot a Hivatal a VET 159. § (1) bekezdés 3. pontjában foglalt hatáskörében adta ki.

E határozat a VET 69. §-ában és a 70. § (1)-(8) bekezdéseiben, a VET Vhr. 46-48. §-aiban, valamint a MEKH rendelet 1. melléklet „B” táblázat 61. sorában foglalt rendelkezéseken alapul.

A Hivatal feladat- és hatáskörét a Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatalról szóló 2013. évi XXII. törvény (a továbbiakban: **MEKH tv.**) 3. § (2) bekezdés c) pontja, illetékességét a központi államigazgatási szervekről, valamint a Kormány

tagjai és az államtitkárok jogállásáról szóló 2010. évi XLIII. törvény 1. § (2) bekezdés b) pontja és 1. § (3) bekezdés b) pontja, illetve a MEKH tv. 5/D. § (2) bekezdése határozza meg.

Az eljárási költségről a Hivatal az általános közigazgatási rendtartásról szóló 2016. évi CL. törvény (a továbbiakban: **Ákr.**) 81. § (1), valamint 129. § (1) bekezdése és a Rendelet 1. melléklet „B” táblázat 61. sora alapján kellett rendelkezni.

Az **Ákr.** 116. § (4) bekezdés a) pontja a Hivatal döntésével szemben kizárja a fellebbezést. Az **Ákr.** 112. §-a és a 114. § (1) bekezdése a jelen döntés ellen közigazgatási per indítását teszi lehetővé. A tárgyalás tartására és az eljáró bíróságra, a kötelező jogi képviseletre vonatkozó tájékoztatást a Hivatal az **Ákr.** 81. § (1) bekezdése és a közigazgatási perrendtartásról szóló 2017. évi I. törvény (a továbbiakban: **Kp.**) 77. § (1)-(2) bekezdése, a **Kp.** 12. § (1) bekezdése, a 13. § (3) bekezdés a) pont aa) alpontja és a 27. § (1) bekezdés b) pontja alapján adta meg.

A **Kp.** 39. § (6) bekezdése szerint a keresetlevél benyújtásának a közigazgatási cselekmény hatályosulására halasztó hatálya nincsen. A közigazgatási jogvita elbírálása iránti közigazgatási per illetékének mértékét és a tárgyi illetékfeljegyzési jogot az illetékről szóló 1990. évi XCIII. törvény 45/A. § (1) bekezdése és a 62. § (1) bekezdés h) pontja biztosítja. A keresetlevél benyújtásához szükséges űrlap alkalmazásával kapcsolatos tájékoztatás az elektronikus ügyintézés részletszabályairól szóló 451/2016. (XII. 19.) Korm. rendelet 17. § (1) bekezdésén, valamint a **Kp.** 48. § (1) bekezdés l) pontján alapul.

A véglegessé vált határozatnak a Hivatal honlapján történő közzétételét a Hivatal a VET 168. § (6) bekezdése, valamint a VET Vhr. 118. § (2) bekezdése alapján rendelte el.

Kelt Budapest, elektronikus bélyegző szerint.

Horváth Péter János
elnök

Melléletek:

ESZ 20. számú módosítás törzsszöveg
ESZ 20. számú módosítás melléklet

Kapják:

ELMŰ Hálózati Kft.

E.ON Észak-dunántúli Áramhálózati Zrt.

E.ON Dél-dunántúli Áramhálózati Zrt.

MVM DÉMÁSZ Áramhálózati Kft.

MVM ÉMÁSZ Áramhálózati Kft.

OPUS TITÁSZ Áramhálózati Zrt.

Hivatal, VFAFO

Hivatal, Irattár